

深入贯彻落实三中全会精神

积极推进环境保护领域改革

努力做强环保产业 积极发挥示范效应

——上海金桥国家环境保护废弃电器电子产品回收信息化与处置工程技术中心(筹)启动



◆刘媛媛

2012年7月,金桥“国家环境保护废弃电器电子产品回收信息化与处置工程技术中心(筹)”(以下简称“中心”)项目已收到环境保护部批复函,获批建设。该项目由金桥集团申报,上海新金桥环保公司和金桥再生资源公司共同承建。国家环境保护部审核认为,该项目符合环保部科技和环保产业发展目标及有关规定,新金桥环保公司将按《科研报告》中提出的建设内容和建设目标抓紧落实,按期完成中心(筹)的各项建设任务。

中心(筹)将立足我国电器电子产品废弃物资源再生利用和环境保护领域,利用信息化手段推进电子废弃物回收和科技化手段提升电子废弃物处置产业发展,为打造国内可复制的“电子废弃物回收信息化与处置资源化”先进模式起到良好的示范推广效应,为环保产业的发展提供强有力的技术支撑,有力地推动国家环保事业发展。

科研进展顺利 成果丰硕喜人

中心(筹)近年来获得各级政府部门的全力支持,积极承担废弃电器电子产品处理处置及资源化领域各类技术研发项目,其技术路线创新性和先进性已获得国内有关政府部门、行业主管部门和专家的充分肯定。承担了包括科技部863项目等在内各类科研项目20余项。目前,已在废线路板处理处置与资源化、废显示器处理处置与资源化、废硒鼓墨盒处理处置与资源化、废硒鼓墨盒处理处置与资源化等方面申请及授权专利20余项。通过专利保护战略的实施,增强了中心(筹)在废弃电器电子产品回收及处理处置与资源化领域的核心竞争力。

中心(筹)在开展相关研究工作的同时,还积极组织和参与国家、行业和地方标准的修订、制定及组织管理工作。同时,编制政府规划报告及行业研究报告,引领了行业未来技术方向。

2011年,物联网智能回收箱研发成功,实现了智能投递功能,但因成本高、技术不够稳定等因素,无法大批量推广布点,在此基础上,2012年,围绕技术稳定、拓展增值渠道的思路开展新一代物联网智能回收箱的研发工作,经调研分析和样机使用,拟定了研发方案,同时,为增加回收箱使用黏性,吸引居民自助投递,在实现投递功能的基础上增加环保产品发放(如垃圾袋等)、信息投递、广告播放、票务打印、肉类追溯等增值服务功能。2013年初,新一代物联网智能回收箱完成研发工作,并在商业网点试点布放。

回收宝手机APP软件分别在Android和ios系统上开发,通过相关功能来提高大型电子废弃物预约和会员账户管理的工作效率,使电子废弃物回收更加电子化、标准化。

阿拉环保卡已经历三代发展。从最初的积分换礼品到第二代积分购

物,现在已经发展到第三代“阳光阿拉环保卡”。通过与金融机构的合作开发,环保积分具有金融借记功能,可在银行卡中存储、借记、消费,实现了沪上乃至全国首家“环保银行”。同时,作为环保积分的延伸使用,该项目与国内最大的积分应用平台卖提公司合作推出了第一代环保积分升级版,使阿拉环保积分的使用更方便、更便捷。通过与卖提积分应用平台上商家的合作,阿拉环保积分可以直接优惠购买其他商家的商品,使阿拉环保会员的积分真正流动起来,让阿拉环保积分成为真正有价值的、可使用的、有优惠的积分,通过对积分价值的挖掘,可以进一步提高积分吸引力,从而提升会员数和交易量,形成积分—获得积分—消费—交还的良性循环。

2012年,围绕阳光阿拉环保卡的推出以及物联网智能回收箱、客户追溯等各方面深化信息系统建设。随着物联网智能回收箱的深入研发,2012年,完成了多个会员账户信息及投递信息的接口功能开发,在智能回收箱上真正实现了会员账户查询、网点信息查询、现场活动预告、废弃物交投等功能,同时,开发非会员后台自动注册功能,非会员只需在交投时输入手机号,智能回收箱自动打印手机号条码的同时,后台自动注册为会员并由短信平台发送短信提示,大大便利了非会员交投电子废弃物并提升会员数。

回收信息化管理系统目前已初步完成由回收订单处理系统、大件业务系统、回收调度系统、GIS/GPS监控系统、仓库管理系统4部分组成的回收信息化系统,实现对小件电子废弃物全流程的信息追溯,全程监控从交投到回收、入库、出库过程。

作为上海市科技小巨人企业,中心(筹)通过产学研结合,近年来,瞄准废弃

电器电子产品处理技术发展趋势,重点开展了废线路板、废硒鼓墨盒、废家电等回收处理处置技术的研究。经过认真的科研积累和工程实践,在废弃电器电子产品回收体系建设及处理处置与资源化领域取得了一系列技术成果:

废旧家电综合拆解技术与装备;废冰箱空调拆解技术与装备;废印刷电路板回收处理技术与装备;废硒鼓墨盒回收处理技术与装备;树脂粉资源化产品技术与装备;线缆拆解技术与装备;液晶拆解技术与装备。

在回收推进过程中,中心(筹)也不断创新,不仅在常规的社区、企业、机关、商业网点中不断开展活动和建立回收点,同时结合实际,将回收网点推进到学校、寺庙,开展“小手拉大手”、“鲜花礼佛(电子废弃物换鲜花)”等活动,宣传环保理念,取得了不俗的反响。

中心(筹)在建设期内完成了废电线电缆处置系统建设,完成了废液晶拆解系统建设,完成了信息消除系统建设,完成了四机一脑综合拆解系统优化改造,完成了CRT屏锥分离设备扩产改造,完成废PCB处理系统扩产改造。目前,中心(筹)打造的电子电子产品处理处置示范工程已基本涵盖主要电子电器废物种类,实现无害化拆解处理与资源化利用。示范工程通过全自动化传送,降低劳动强度,提高效率,降低成本;叉车不进入车间,优化了生产布局,提高工作效率,车间环境污染能得到有

效控制;产生的荧光粉得到有效控制。

中心(筹)在建设期内积极开展成果转化及产业化推广工作,以打造可复制模式为目标,为国家保密局等政府单位及企业提供工程建设服务。建设期内共承接工程3项,建设生产线4套。将已有和在研的关于废旧家电、电子垃圾的物理拆解技术(人工+机械拆解技术、元器件自动拆解技术等)、破碎分选技术(冰箱整体破碎—磁选—电选技术、线路板多级破碎—多辊多级高压静电分离技术等)、金属资源深度加工技术(贵金属高效提取与精制技术、含铅玻璃再生节能灯材料技术、玻屏回收技术、废杂铜真空提纯—定向结晶制取单晶铜技术等)、无害化终端处置技术(废硒鼓墨盒绿色处置技术、特殊废物无害化热解技术、非金属材料再生木塑板材技术等)按照系统化进行优化组合,形成废旧家电整体资源化绿色集成技术并实现产业化应用。

中心(筹)配备有专门的实验室,目前,实验室已初步完成建设,主要针对水环境、空气环境及电子废弃物方面进行分析监测。

2012年,环境监测实验室正式建成并投入实质运营,完成人员培训、制度建设、仪器计量检定等各方面管理工作,并安排第三方监督机构对实验室的运营工

作进行监督审定。其中,安排人员培训约11场次,并建立物品采购档案,规范危废处理,对各类重要设备和器具完成计量检定工作,目前,已完成44家企业的环境检测工作。同时开展实验室基础设施建设,联合高校产学研共建实验室,进一步扩大实验室规模。

示范工程获好评 推广工作顺利

中心(筹)在建设期内积极开展成果转化及产业化推广工作,以打造可复制模式为目标,为国家保密局等政府单位及企业提供工程建设服务。建设期内共承接工程3项,建设生产线4套。将已有和在研的关于废旧家电、电子垃圾的物理拆解技术(人工+机械拆解技术、元器件自动拆解技术等)、破碎分选技术(冰箱整体破碎—磁选—电选技术、线路板多级破碎—多辊多级高压静电分离技术等)、金属资源深度加工技术(贵金属高效提取与精制技术、含铅玻璃再生节能灯材料技术、玻屏回收技术、废杂铜真空提纯—定向结晶制取单晶铜技术等)、无害化终端处置技术(废硒鼓墨盒绿色处置技术、特殊废物无害化热解技术、非金属材料再生木塑板材技术等)按照系统化进行优化组合,形成废旧家电整体资源化绿色集成技术并实现产业化应用。



作进行监督审定。其中,安排人员培训约11场次,并建立物品采购档案,规范危废处理,对各类重要设备和器具完成计量检定工作,目前,已完成44家企业的环境检测工作。同时开展实验室基础设施建设,联合高校产学研共建实验室,进一步扩大实验室规模。

产学研合作密集 对外交流深入进行

中心(筹)始终重视产学研合作,依托高校科研院所的技术力量,充分发挥企业的市场化产业化开发能力,确保工程技术中心(筹)的科技研发和市场需求紧密结合,真正做到产学研用良性循环。中心(筹)主要产学研合作方有:上海交通大学、清华大学、中国标准化研究院、中国家电研究院、上海大学、中科院生态中心、上海第二工业大学等。

2012年12月3日~4日,成功举行了中国电子废弃物回收利用处置技术发展研讨会,上海市环保局、中国再生资源产业技术创新战略联盟、中国标准化研究院、中国家用电器研究院、清华大学、上海交通大学等在内的30余名专家、学者参加会议。对中国电子废物管理政策研究、中国电子废物现状研究、中国电子废弃物处置技术研究、典型电子废物处理企业模式经验分享等内容进行了深入交流。

2013年5月,参与组织2013电子电器产品回收处理技术及生产者责任延伸制度国际会议。会议邀请了包括国家发改委、工信部、环保局、财政部、欧盟环境事务官员、美国耶鲁大学以及中国电器生产企业家代表及拆解企业代表近80人参与。会上发布了“2012年度中国废弃电器电子产品回收处理行业白皮书”,并就国内外行业法

律法规、技术动态、生产者责任延伸制等内容进行了交流讨论。

2013年10月23日~25日,由中心(筹)和清华大学联合主办的第八届固体废物管理技术国际会议在上海金桥举行。本届会议秉承“最大限度回收利用废物资源,保护环境,推进生态文明建设”的理念,以“迈向生态文明的固体废物管理技术国际会议”为主题,来自国内外固体废物及循环经济领域的政府官员、专家学者、企业代表近500人参加。

作为国务院展望学院的优秀培育基地和浦东新区、上海市科普教育基地、唯一一家首批“中日技术合作环境教育基地试点单位”,中心(筹)接待了国家商务部、环保部、人大常委、瑞典STENA公司、斯洛文尼亚议会议长、展望学院学员以及来自各地的行业专家,赢得了商务部、环保部的一致好评。中组部将中心(筹)列为中组部领导培训的案例之一;商务部再生资源回收宣传活动也将中心(筹)列为典型案例进行宣传推广。在进行回收网点建设的社区、企业、楼宇、金融机构、佛教协会等地培训每年超过50次,参与培训人次超过1000人次。

近期目标完成 远期稳步推进

工程技术中心(筹)将以科学发展观为指导,依据《国家中长期科学和技术发展规划纲要(2006-2020年)》、《国民经济和社会发展的第十二个五年规划纲要》、《国务院关于落实科学发展观加强环境保护的决定》、《国家环境保护“十二五”科技发展规划》等,以国家环境技术发展需求为导向,紧密结合行业发展态势和整体规划,积极参与相关环保政策和标准的研究制定工作,编制技术发展报告,为在废弃电器电子产品回收信息化及处置领域的管理、监督与决策提供技术支持和服务;同时,积极开展行业共性技术和关键技术的研发、技术成果转化、示范应用和产业化推广及相关技术服务和人才培养工作,推进环境保护事业发展的需要。

根据循环经济静脉产业链的资源循环闭合的新理念,基于“废物—资源—产品”,以废弃电器电子产品回收、处理处置与资源化产业推广及示范为目标,以减量化、无害化和资源循环利用为突破口,以废弃电器电子产品回收信息化为重点,以研发行业空白、建设废弃电器电子产品回收信

息化与处置工程技术中心(筹)。开发具有自主知识产权的废弃电器电子产品处理与资源化技术与装备,发展具有国际竞争力的废弃电器电子产品处理与资源化技术,加强具有自主知识产权的核心技术研发,制定废弃电器电子产品处理与资源化标准与规范,完善废弃电器电子产品重金属污染防治体系,规范废弃电器电子产品处理与资源化示范基地,打造可复制模式,成为我国废弃电器电子产品处理与资源化发展的中心与平台,促进我国废弃电器电子产品处理与资源化产业的发展,形成多学科交叉、产学研一体化的产业链,提高我国废弃电器电子产品处理与资源化水平。通过科研平台和人才队伍建设,以建设成为国际先进水平的工程技术中心(筹)为最终发展目标,成为行业龙头企业,努力将中心(筹)建设成为对行业发展和国家环境治理具有重要支撑作用的一流工程技术中心(筹)。

闸北区环保局举办再生资源回收服务平台启动仪式

日前,由上海市闸北区环保局和区机关党工委联合上海金桥再生资源管理有限公司举办的环保再生资源回收服务平台启动仪式在区政务大楼五楼第一会议室举行。闸北区环保局局长袁园、党组书记洪骏、机关党工委副书记张颖、区机关工会主席宫玉钦出席了当天的启动仪式,并为智能回收箱揭幕。闸北区级机关党员干部、环保志愿者近80人参加了活动。

此次启动仪式作为“循环利用 绿色发展——让电子废弃物安个‘家’”主题环保活动的一部分,是为了贯彻落实“百万家庭低碳行、垃圾分类要先行”的市府实事项目要求,进一步宣传循环经济和环保节能,提高电子废弃物的回收率,号召机关党员干部用行动支持环保,培育绿色习惯,为城市生活垃圾减量化、资源化、无害化尽一份力。

启动仪式后,活动现场还精心安排了讲解演示、知识竞赛、互动游戏以及志愿者招募等多个环节,向机关党员干部普及垃圾分类知识,让大家体验便捷的智能回收,办理环保积分卡,加入环保志愿者队伍。现场热心关注环保、行动支持环保的气氛浓厚。

低碳出行呼唤自行车回归

上海金桥经济技术开发区不断推进低碳自行车公共服务项目,持续提升生态建设的创新性和实效性。交通是能源消耗最大及能源消耗增长最快的行业之一;交通所造成的污染日趋严重,能源紧张所引发的国际问题愈发尖锐。全球应对气候变化的最重要举措就是减少碳排放。低碳出行不仅成为政策导向,也正逐步成为全社会的共识。自行车+轨道必将成为一种经济的、绿色的、有效的交通出行方式。

